
Anfrage 

 

des Abgeordneten Mag. Helmut Hofer-Gruber an Landeshauptfrau Mag.a Johanna Mikl-

Leitner gemäß § 39 Abs. 2 LGO 2001 

 

betreffend: Haftungen des Landes Niederösterreich - Erfolgsmodell oder schwarzes Loch 

 

Das Land Niederösterreich unterstützt durch die NÖBEG heimische Unternehmen bei der 

Finanzierung mit Bürgschaften und Beteiligungen. Das Land Niederösterreich kann dadurch 

laut eigenen Angaben mehr als 90 Unternehmen mit rund 28 Millionen Euro unterstützen.  In 

vielen Regierungsprotokollen ist daher von "Haftungsübernahme im Rahmen des NÖ 

Beteiligungsmodelles für ein Unternehmen..." zu lesen. Allerdings sind leider nie genauere 

Angaben (Unternehmen, Branche) in den Regierungsprotokollen zu lesen, wodurch der 

Initiative die Transparenz fehlt. 

Es mag sein, dass das niederösterreichische Beteiligungsmodell ein Erfolgsmodell ist, aber 

durch intransparente Protokolle hat die breite Öffentlichkeit hier keinen Einblick und auch die 

im Landtag vertretenen Parteien können ihre Kontrollfunktion nicht wahrnehmen. 

 

Der Gefertigte stellt daher an Mag.a Johanna Mikl-Leitner folgende 

Anfrage 

 

1. Wie viele Haftungen wurden im Rahmen des niederösterreichischen 

Beteiligungsmodelles in den letzten 5 Jahren übernommen? (Bitte um Angabe der 

Anzahl und Beträge pro Jahr) 

2. Wie viele Haftungen wurden im Rahmen des niederösterreichischen 

Beteiligungsmodelles mit welcher Summe in den letzten 5 Jahren schlagend? (Bitte 

um Angabe der Summe sowie des Unternehmens pro Jahr) 

3. Mit welchen Summen wurden im Rahmen des niederösterreichischen 

Beteiligungsmodelles niederösterreichische Unternehmen in den letzten 5 Jahren 

unterstützt? (Bitte um Angabe der Summe pro Unternehmen pro Jahr) 

4. Welche Personen bzw. Institutionen entscheiden im welchem Maß, ob und wie 

niederösterreichische Unternehmen im Rahmen des niederösterreichischen 

Beteiligungsmodelles unterstützt werden? 

5. Im Falle der Nicht-Zuständigkeit wird ersucht, das zuständige Regierungsmitglied 

bekannt zu geben. 

 

Bitte um vollständige Beantwortung anhand der Punktation. 

 

Landtag von Niederösterreich 

Landtagsdirektion 
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